

# 国有公司领导挪用 3.9 亿元公款炒股,其中一笔就达 4000 多万元 1038 万余元国有资产被集体私分,分得最少的一般职工也有 20 万元

## 私分千万国有资产 主犯只被判了 4 年

### 法律界人士评价说,此类案件遭遇法律尴尬,坐牢一阵子换来幸福一辈子

杭州市一家国有房地产公司挪用数亿资金炒股,用买商业保险的方式使全体职工参与私分国资达上千万元。如今公司倒了,但该公司的每名职工都在西湖附近拥有一套价值百万的住房,而国家的法律却无法追究。

浙江经贸房地产公司领导通过征集“金点子”,集体研究决定私分国有资产。他们采取公款炒股、为职工买商业保险等方式,在一年多时间里私分国有资产上千万元,并销毁了部分财务账簿。此案经有关部门和检察机关介入调查长达 5 年,但仍有部分国资流失无法查清。

今年 6 月中旬,浙江省开化县法院作出一审判决,浙江经贸房地产公司总经理高小杭犯私分国有资产罪,判处有期徒刑 4 年,并处罚金 40 万元,公司财务部经理杨晓敏犯私分国有资产罪和故意销毁会计凭证罪,判处有期徒刑 3 年缓刑 4 年,并处罚金 20 万元。

### 挪用公款近 4 亿元炒股 案件一拖就是 4 年

浙江经贸房地产公司(下称经贸公司)是一家国有房地产开发企业,成立于 1992 年,最初隶属于浙江省经贸厅,后并入国有独资的浙江中大集团控股有限公司(下称中大集团)。

2002 年 7 月,经贸公司总经理高小杭被免去职务。高小杭被免职的一个重要原因来自一封匿名举报信,信中举报高小杭等人挪用公款炒股和贪污。经过一年多的审计查明:经贸公司挪用公款炒股累计金额达 3.9 亿元,其中一笔就达

4000 多万元。

这起案件一直拖到 2006 年 2 月才开始进入调查,反贪人员的侦查十分艰难。经贸公司只剩下个空壳,40 多名职工早已买断工龄离开企业。

通过对高小杭等人几个月的跟踪调查,反贪人员获悉,高小杭和杨晓敏分别在杭州“秀水山庄”和“景月湾”有一套别墅,价值不菲。高小杭被免职前开的是价值 100 多万元的宝马,另两个副总也是宝马车,杨晓敏是别克车。这些情况表

明,高小杭等人的收入极不正常。

反贪人员再次委托审计部门对经贸公司审计,审计查明,有 4 笔公款炒股产生收益 160 多万元,但这笔钱款去向不明。同时,经贸公司相关财务人员证实,杨晓敏确有销毁财务凭证的行为。

2006 年 4 月 30 日,衢州市检察院以涉嫌私分国有资产对高小杭立案侦查。同日,杨晓敏被刑事拘留。



### 私分上千万国资 一般职工也都有 20 万元左右

反贪人员查明,经贸公司在挪用公款炒股时,同时发动公司职工集资了 2000 万元,一起投入股市,共有 1030 多万元收益,这些收益均用于职工福利。

“经贸公司非常狡猾,将公款和集资款混在一起炒股,其收益无法查清究竟是公款还是集资款所得,而挪用公款罪是指挪用公款归个人使用,经贸公司炒股的收益却是归全体职工,所以此罪名难以成立。”衢州市检察院反贪局副局长刘建华说。

此外,经贸公司一笔 300 万元收益也被私分。其中的 180 万元为经贸公司 40 多名职工购买了保险,职工到退休时可以凭保单

一次性兑付。这笔保险保单金额分为三个档次,高小杭及公司两个副总金额最高,其次是中层干部,最低是普通职工。

300 万元中的另外 64 万元经贸公司给职工买了消费卡,还有 50 多万元买了一辆福特汽车。至此,可以确认的是有 240 万元公款被私分了。

2001 年 3 月 30 日,经贸公司采用虚增工程成本的方法,将套取的 277 万余元国有资产汇入了中国人寿保险股份有限公司杭州市分公司,为每名职工购买了“国寿养老年金保险”。而这笔账目经过杨晓敏操作,变成了公司正常的管理费用。

2001 年 6 月 13 日和 2002 年 2 月 1 日,经贸公司又分别套取资金 321 万元和 196 万元汇入这家保险公司,购买商业保险后集体私分。这两次该公司账目又变成了“开发间接费”。

在如何私分国有资产时,高小杭向班子成员征集“金点子”,最后确定以何种手段私分国资。但每个职工的份额相互之间严格保密。

从 2001 年 3 月至 2002 年 2 月的一年时间里,经贸公司通过购买保险和消费卡的方式共将 1038 万余元国有资产集体私分。其中,高小杭分得 69 万余元,杨晓敏分得 51 万元,一般职工也都有 20 万元左右。

### 国有资产监管存在漏洞 私分国有资产查处难点多

案件宣判后,高小杭因病目前一直在监外执行,而杨晓敏被判缓刑也远离高墙,两人依然住着别墅,过着富裕的生活。“两人判得偏轻,尤其是杨晓敏,居然不需要坐牢,这真是‘坐牢一阵子,幸福一辈子’。”当地法律界人士对此评价说。

曾任衢州市检察院反贪局局长的开化县检察院检察长黄耀奎是该案的主办人员之一,他告诉记者,此案从案发到最终查处历经 5 年,过程曲折复杂,反映了目前国有资产监管过程中存在的漏洞。而案发多是知情人或利害关系人举报,否则检察机关根本无从知晓。

他分析说,对于打着为职工谋福利旗号的私分国有资产,常被公众尤其是发案单位容忍和谅解。而享受了私分国有资产好处的人自然结成“利益共同体”,共同对付外界尤其是司法机关的介入,使案件发现难,查处难,追赃更难。

由于会计账册被毁,巨额的国资流失无法查清。更令人深思的是,如今经贸公司倒了,国有资产被私分,国家和企业利益受损,但经贸公司的每名职工都在西湖附近的凤起苑有一套住房,资产都在上百万,国家的法律却无法追究。 据《民主与法制时报》

郑州晚报

# 2007年郑州餐饮、娱乐、休闲行业发展研讨会

## 暨郑州晚报·品质生活俱乐部酒会



### 诚邀

餐饮、娱乐、休闲等行业协会;  
餐饮、娱乐、洗浴、美容、健身、足疗等行业品牌企业;  
各行业各领域注重生活品质、喜爱商务休闲的老板、老总、白领人士。

- ★ 郑州餐饮、娱乐、休闲行业发展现状与趋势分析
- ★ 老板、老总、白领人群商务休闲品质生活新时尚
- ★ 经三路北段新商圈业态规划与招商
- ★ 丰富多彩的文艺节目

### 免费参与 各取所需

- 为行业发展献计献策
- 为企业发展寻求商机
- 为会员消费提供优惠
- 为品牌宣传把握时机
- 感受时尚生活气息
- 探索商务休闲方式

时间: 7月28日(周六)下午15:00—18:00 地点: 经三路北段鑫苑名家会所俱乐部多功能厅  
主办: 郑州晚报 报名电话: 67655272 67655740 13949119514 13673656790